

Увольнительное свидетельство.

Выдано сия Высшеуказанная Волостная Старшина, Новосильского уезда, Тульской губернии безвозвратное отпущение Кашенского Волостного Правления, Троицкого уезда и губернии от 13 Октября 1908 г. № 2447 в том, что на переписании крестьянина сына Василия Зайцова вверенной сию волости Комиссара Родионова Ивана, рожденного 26 сентября 1875 г., с женою Засею Карлампиевну 35 лет, и детьми: Максимом 15 л., Александром 5 л., Андреем 1 л. и Екатериною 1 лету; братом Василием рожденным 25 февраля 1873 г., женою его Мариною Карповною 28 л., с детьми: Александром 6 л. и Макаром 2 лету и сыном Родионом средневолостным 8 лет, ит. отпущения крестьян сына Василия Зайцова, в отпущение крестьян Деревни Средней, Кашенской волости Мещенского уезда и губернии крестьянкой именитой не именитой; Недоимки Кашенской волости вдова за семейством Маваревых ничего нету; Мещенский ит. и не поспешивает. На труды членов семейства Маваревых в приписании Высшеуказанному отпущению на кого не поспешивает; Ожидания переписания Маваревых объявлено Высшеуказанному отпущению 24 сего числа. Отпущения Комиссара Маварева - Родионова сына Родионом средневолостным 8 лету под № 55 уездным 18 сего числа в семье Максимом и Мариною и в отпущении сию свидетельства в отпущении от сего за № 11146 уездным Тульской губернии Фоминским, что удостоверено подпискою от приписаний нечести, приговоренные, что Маварев в Высшеуказанном отпущении от переписания Мещенского уезда и губернии Мещенского уезда 18 числа 1908 г. № 11146

Волостной Старшина А. Родина

Увольнительное свидетельство переселенца.

пина были доведены до логического завершения, а к реализации некоторых планов даже не приступили. Несмотря на это, реформы в Сибири дали заметный положительный эффект. Быстро стало развиваться производство товарного сливочного масла: в 1900 году в Сибири был произведен 1 млн пудов масла, а в 1911 году — около 4,5 млн пудов. При средней цене в 15 рублей за пуд население получало прибыль в 65 млн рублей. Посевные площади в Азиатской России выросли с 6 млн десятин в 1905 году до 11 млн десятин уже в 1911-м. Среднегодовые сборы зерна в Сибири выросли со 172,1 млн пудов в 1901–1905 годах до 286,2 млн пудов в 1911–1915-м. Накануне Первой мировой войны освоенные переселенцами земли давали стране ежегодно около 100 млн пудов хлеба¹⁵.

Несмотря на то, что в Сибири политика поддержки единоличных крестьянских хозяйств начала проводиться позднее, чем в Европейской России, и в этом направлении были достигнуты определённые успехи. Особенно значительным было разверстание общин на единоличные хозяйства в Томской губернии, где к 1917 году внутринадельным размежеванием было охвачено 40,9 процента всей площади

крестьянского землепользования. Причём именно крестьянство выступило инициатором выхода из общин на единоличные хозяйства. За 1908–1915 годы, по данным И. А. Асалханова, в Томской губернии подали ходатайства о размежевании общин 2223 селения из 4310 в губернии, что составило 51,5 процента¹⁶.

Была продолжена политика расширения льгот для переселенцев. Так, 21 февраля 1913 года в честь празднования 300-летия дома Романовых был опубликован манифест, по которому выданные переселенческим обществам ссуды на общепользные надобности обращались в безвозвратные

пособия. По путевым или хозяйственным ссудам подлежало сложению со счетов на каждое семейство в областях Забайкальской, Амурской, Приморской — до 150 рублей, в прочих районах — до 75 рублей. Помимо этого с переселенцев слагались в половинном размере недоимки по оброчной подати. Тот же манифест предоставлял переселившимся за Урал самовольным переселенцам право пользоваться всеми льготами, которые имели легальные переселенцы, кроме льгот по отсрочке призыва в армию¹⁷.

Многое из задуманного Столыпиным продолжало реализовываться даже в сложный период Первой мировой войны. Так, во второй половине 1914 года по-прежнему продолжалась оказываться переселенцам ссудная помощь: ссуды на хозяйственное устройство получили 101 446 семей в сумме 7 638 903



П. А. Столыпин на ступенях портика Казанского собора в Санкт-Петербурге перед богослужением в день 50-летия освобождения крестьян. 19 февраля 1911 г.